

建立健全机制、强化要素保障,化德县——

以“营商”促“赢商” 激发民营经济“有生动力”

□本报记者 孙国俊 通讯员 田礼军

“民营经济是推动县域经济发展的重要支撑。我们必须紧紧扭住民营经济这个‘牛鼻子’,从政策扶持、要素保障、服务优化等多维度发力,持续提升民营企业发展的‘含金量’。”

这次重点民营企业座谈会只是化德县促进民营经济健康发展、优化营商环境的一个缩影。

2024年以来,化德县坚持“县委县政府主要领导挂帅、分管领导牵头、责任部门落实、政务服务数据局综合协调、投诉举报中心监督”五位一体联动推进格局,建立民营企业常态化沟通交流机制、问题反馈机制、跟踪服务机制、跨部门协调机制等政企沟通机制,印发《优化营商环境重点工作任务清单》《化德县助企行动工作方案》等文件8项,召开优化营商环境工作推进会2次、企业家座谈会1次和政企、银企对接会3次,开展“精准服务见真招 纾困解难促发展”助企行动4次、营商环境调研督导3次,走访企业5695家……

按照县委、县政府主要领导的要求,

持续优化营商环境 全力推进招商引资

求,我们将坚持定期召开政企座谈会,尤其是由县主要领导主持的企业家座谈会、联谊会,及时了解企业需求,解决企业发展过程中遇到的问题,为企业排忧解难,营造良好政企关系。

特别值得一提的是,为了进一步促进民营经济健康高质量发展,强化要素保障,化德县率先组建了行政审批政务服务与数据管理局,优化“告知承诺”服务,实现政务服务“好差评”全覆盖。推行“高效办成一件事”服务套餐,18项审批事项实现集中办理。积极推进县“互联网+监管平台”监管事项认领,完成监管平台数据采集工作。建立健全12345政务服务便民热线承办督办工作机制,办理群众和企业诉求4057件,回访满意度达100%。

薛峰青表示,今年,化德县将始终秉持着为企业服务、助力企业成长的理念,持续优化营商环境,补足要素短板,改进工作作风,深入实施好重大项目谋划行动和助企行动,积极协调解决项目建设和产业发展中存在的困难和问题,搭建银企信息互动交流沟通平台,促进银企合作,为企业融资积极创造条件。

截至目前,化德县已累计培育雄鹰光大等高新技术企业8家、华宸等科技型中小企业3家,日升智博等4家企业研究开发中心被认定为自治区级企业研发中心,华宸科技公司等5家企业被评为诚信经营标杆企业,全区领先的肥料检测实验中心建成达效。“今年,我们将积极协调县行政审批政务服务与数据管理局优化审批,促进材料互通互享,环节应减尽减,实现服务提速,持续推进高效办成一件事,实行重大项目一对一包办、简单事项当天办;线上全天候,助力手机扫码查进度、交材料,确保企业放手干,手续难题兜底办。”化德县发改委主任郭广冰表示。

同时,坚持“指导到位、帮办到位、担当到位、服务到位”,建立统一的工作标准、服务标准、培训标准,压缩自由裁量权,简化审批流程,提高工作效率,提升服务标准,进驻大厅的540个事项全面推行“容缺受理”“告知承诺”“一次办好”“一窗受理”“一次办好”“窗口无否决权”等审批制度,全面营造“有求必应,无事不扰”的服务环境,累计开展各类延时服务3000余次,服务10000余人次。

此外,2025年,化德县还大力实施“法治护航”行动,为企业提供实实在在的司法支持,进一步激发企业活力。充分发挥司法行政职能优势,组织县公、检、法、司以及交通、应急、市场监管、消防等单位定期深入企业开展公共法律服务、法官、法制、人民调解等方面的工作6次,通过宣传环节设置、法律知识讲座、案例解析与互动等方式,指导企业开展“法治体检”,诊断企业法律风险,教育引导广大民营企业依法经营、依法经营、依法维权,打好“维权”和“维稳”两张牌,实现企业高质量发展。

“民营企业是县域经济发展的底气,引领民营经济实现健康发展是时代的迫切需求。”化德县委副书记、政府县长刁春海表示,“2025年,我们将全力推动13个重大项目建设,确保3月底前各项手续全部办结并在6月底前全部开工,全年完成投资26.6亿元,并通过不断优化营商环境,进一步吹响服务企业‘冲锋号’,做强产业发展‘大蛋糕’,筑牢民营经济‘基本盘’。”

□本报记者 李璟 通讯员 李立新 王亚俊

去年以来,市税务局充分发挥税收职能作用,着力推进“助企行动”,以精准服务落实税费政策红利,以优质服务提升办税缴费效能,推动民营企业稳健发展。

政策找人,税惠快速享——持续深化“政策找人”,利用税企交流群、电子税务局、问需送访等方式,“一对一”政策推送、“点对点”辅导提醒,将税费政策“精准滴灌”至每位纳税人缴费人,使优惠政策持续精准靶向向中企业发展关键节点。截至目前,累计线上精准推送政策334万余条、惠及企业124万余户次,确保各项税费优惠政策应享尽享、直达快享。

健全诉求收集分析机制,为企业量身定制专业化、个性化辅导方案,依托税收大数据“按图索骥”,通过线上上门问需、税企座谈、线上实时回应、电话回访,深入了解企业特殊需求,并从纳税人“个性化”需求和常见问题入手,面对面细心讲解办税流程,手把手解决涉税难题,用“税力量”增强民营企业发展底气。

细化举措,服务便利享——紧紧围绕“高效办成一件事”,深化实施“便民办税春风行动”,深入落实全区税务系统20条支持民营经济高质量发展服务措施及自治区优化营商环境4.0方案26项涉税任务,持续优化办税缴费内部流转流程,在办税服务厅开辟A级纳税人“绿色通道”,紧急业务和重点事项“极速办理通道”,设立现金税费征缴专窗,提供适老化服务,实现业务办理前后台无缝对接、分级次优先办理,依需求精细服务。

提供预约办理、延时办理等个性化服务。开放网上预约渠道,纳税人通过微信进行办税预约即可享受定制化办税缴费服务,实现“指尖办税”零距离。导税台设置“简事即办”岗,简单业务免取号、免排队、免等待,平均3分钟内办结,实现简事快办。

深化“税惠+信用+金融”的组合式激励,畅通以“信”换“贷”线上线下渠道,通过“银税互动”平台,为守信企业缓解融资难题。今年以来,累计放贷2.95亿元,惠及约400户企业。

「政策+服务」助力民营企业稳健发展

市税务局

秉持「安全第一」理念,四子王旗——抓实安全生产 筑牢发展根基

人人讲安全 个个会应急

□本报记者 王锦鹏 通讯员 陈琳

近期,四子王旗各企业在迅速从春节假期模式切换到生产模式的同时,将安全生产工作放在首位,通过强化安全管理、提升员工安全意识等举措,全面落实安全生产责任,筑牢安全生产防线。

作为四子王旗经济发展的重要支柱,内蒙古永和氟化工有限公司一直将安全生产视为生命线。该公司相关负责人介绍,公司严格执行各级部门要求和安全生产责任制,积极引入先进技术和设备,提升生产安全性。在日常管理中,公司建立了完善的设备维护制度,定期对生产设备进行全面检查与维护,及时更换老化、磨损的部件,确保设备无渗漏现象,从源头上预防化工生产中易燃易爆、毒腐蚀性等危险因素引发事故。同时,公司加强现场监管与巡查,安排专人定时巡检,及时发现并处理异常情况。

四子王旗锦欣农业有限公司则紧盯食品安全和生产操作安全。企业负责人表示:“为保障食品安全,我们建立了严格的原材料采购标准和质量检测流程,确保每一颗瓜子都符合安全标准。同时,在生产车间,我们加强了设备的安全检查和维修,为员工配备了必要的劳动防护用品,并定期组织安全操作培训,提高员工的自我保护意识。”

春节过后,该公司进行了一次全面的安全检查,对发现的问题及时整改,为新一年的生产筑牢安全防线。金义服装厂作为劳动密集型产业,安全生产责任重大。春节假期过后,员工返岗率达100%。在紧锣密鼓投入生产的同时,服装厂切实将安全生产放在首位,开展了安全教育岗前培训。培训邀请消防大队消防员通过生动的讲解和丰富的案例,向员工全面宣传防火、防电以及逃生等消防安全知识,提升员工的安全意识,避免因乱丢烟蒂、违规使用电器等行为引发安全事故。此外,为提升员工应急处置能力,服装厂还现场组织了消防逃生疏散演练,让员工

在实战中熟悉逃生路线和应急操作流程,切实增强员工应对突发事件的能力。

“我们定期对制衣设备进行安全检查和维修,防止设备故障引发安全事故。同时,加强对员工的安全教育,特别是消防安全教育,让员工掌握基本的消防知识和应急逃生技能。”车间负责人罗敏说。

商都县玻璃忽镜乡沃图基层供销社 延伸服务触角 助力乡村振兴

□本报记者 云娜 通讯员 王俊霞

基层供销社是为农服务的前沿阵地,连接城乡、服务基层。近年来,商都县玻璃忽镜乡沃图基层供销社创新服务模式、丰富服务内容,积极为促进农民增收、推动乡村全面振兴贡献力量。

薛向生是商都县玻璃忽镜乡二洁潭村的一位村民,因年龄偏大,在京蒙帮扶和各级政府、部门的鼓励引导下发展庭院养殖,但所产农产品却存在销售难的问题。于是,沃图基层供销社合作社上门收购其农产品,他高高兴兴地将自家鸡产的蛋卖给了沃图基层供销社。

“我养的鸡多,鸡蛋吃不了,因岁数大了去远处卖鸡蛋不方便,合作社的人来我们村收购,对我们来说可真是太方便了,而且价格也给得挺高。”薛向生说。

2024年4月,自治区供销社帮助沃图村注册成立沃图基层供销社

(为农服务中心),搭建起了为农服务综合平台。沃图基层供销社成立近1年,已累计帮助村民购买化肥60吨,助农销售贝贝瓜、羊羊肉等农副产品近60万元。

沃图基层供销社在服务本村村民的同时,还创新服务模式,延伸服务触角,扩大服务范围,积极帮助邻村村民解决农产品售卖难的问题。

“这次我们收购了二吉潭村100多斤鸡蛋,再加上我们沃图村的部分鸡蛋,一共有200多斤,全部拉到自治区供销社合作,由他们帮助我们销售。”沃图基层供销社负责人乔阿敏介绍。

谈到今后如何更好的打造基层供销社合作社,为乡村振兴助力,商都县玻璃忽镜乡党委副书记、乡长王茂文说:“我们想借助上级供销社的‘832’农产品销售平台,把我们老百姓的土特产品销售出去,拓宽他们的销售渠道,增加他们的经济收入,提高他们的生活质量。”



▲项目施工现场。

▶35千伏预铸舱基础工程建设中。

近日,记者走进乌兰察布市防沙治沙和风电光伏一体化工程四子王旗一期30万千瓦光伏项目施工现场,只见工人们正紧张有序地开展光伏区孔、桩基灌注等基础作业。

据了解,该项目总投资约12亿元,预计8月投产并网,建成后年发电量可达558177.38兆瓦时,每年可节约标准煤约16.83万吨,减少二氧化碳排放量约46.22万吨,对改善地区生态环境和减少碳排放具有显著作用,同时也为地区经济发展注入新动力。

本报记者 刘志帅 摄

市联合检查组走进兴和县守护校园“舌尖上的安全”

守护舌尖上的安全

本报讯(记者 李璟 通讯员 宋洁 钟真君)近日,为保障广大师生饮食安全,市市场监督管理局、稽查执法局和疾控中心、兴和县市场监督管理局联合检查组深入兴和县校园,开展食品安全专项检查工作,全力守护校园“舌尖上的安全”。

检查中,联合检查组一行深入兴和县第一中学食堂、第四中学食堂,开展“双随机”专项检查工作,重点对学校食堂食品安全主体责任落实情况、餐饮具清洗消毒、食品原料采购索证索票及进货查验记录、食材管理、从业人员管理、食品留样管理、食品加工制作过程等进行了全面细致的检查,确保食材来源可追溯、质量有保障。

同时,市疾控中心工作人员要求学

校制定食品安全事故应急预案,开展“全民营养周”主题宣传活动、“反食品浪费”相关培训,参考膳食宝塔为学生提供科学配餐,通过宣传栏、公众号等方式向学校师生普及食源性疾病预防等食品安全相关知识。

检查过程中,针对发现学校食堂存在的一些问题,如半成品未及时放置冷藏柜、部分原料容器未进行明确标识、备餐间窗口无密闭装置、紫外线安

装窗框位置不合理等现象,市场监督管理局执法人员要求学校立即整改,并表示将开展“回头看”工作,确保存在的问题整改到位。

食品安全无小事。兴和县市场监督管理局相关负责人表示,将进一步加强对学校食堂负责人培训,引导学校提高食品安全意识,并向学校师生宣传普及食品安全知识,为广大师生营造一个安全、放心的饮食环境。

关注孤独症儿童 阴山优麦在行动

本报讯(记者 孙国俊 实习生 张晓阳)连日来,阴山优麦通过公益演出、互动体验、义卖募捐等形式,在社交媒体、门户网站等平台,大力号召社会各界爱心人士关注孤独症儿童,支持公益事业,搭建起社会大众与孤独症群体之间的理解之桥。

在“关注孤独症儿童”主题公益活动中,相关专家为大众科普了孤独症健康知识,不仅让孤独症相关知识广泛传播,也提升了社会对孤独症群体的接纳度。同时,阴山优麦提

供了有机纯燕麦片等产品,并在现场进行了爱心义卖。活动还邀请志愿者以及孤独症儿童参与演出,精彩的表演、有趣的互动游戏,不仅展现了孤独症儿童的才艺和积极向上的精神风貌,也吸引了更多社会爱心人士关注孤独症儿童。

作为内蒙古残疾人福利基金会副理事长单位,自2023年起,阴山优麦已连续三年参与“大爱北疆扶残助残公益项目”,每年为残障人士捐赠款物100万元,已累计捐赠超300万元。同时,阴山优麦还积极参

与“残疾人家庭无障碍改造示范项目”“慈善草原行”“99公益日”等扶残助残公益活动,用实际行动关爱残障人士,为残疾人公益事业添砖加瓦。

据悉,阴山优麦还从关注残障人士就业、培训、生活改善等方面着眼,探索出商业向善的可持续发展模式,让残障人士能够平等地参与社会生活,实现自我价值。建立残疾人生产线,为有劳动意愿和能力的残障人士提供就业岗位,帮助特殊群体真正有尊严地融入社会;针对有意向、有耕作

能力的残障农户,向其捐赠马铃薯种薯,并提供帮扶指导等。

阴山优麦负责人表示,在关注孤独症儿童公益活动中,作为“农业产业化国家重点龙头企业”“中国有机燕麦第一品牌”的阴山优麦,不仅展现了企业在落实社会责任的初心,也为更多需要帮助的人送去了关怀和温暖。下一步,阴山优麦将不忘企业社会责任,继续积极投身公益事业,并通过发展燕麦全产业链,构建起农企利益联结机制,持续为当地社会经济、乡村振兴贡献企业力量。